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Inleiding

Het thema van het Techniek Toernooi 2014 is Transport en Logistiek. Voor kleuters is het bezorgen van post 
een concreet voorbeeld van transport en logistiek. 
De leerlingen krijgen de opdracht om een pakketje met iets breekbaars erin, zo snel mogelijk te bezorgen. 
Tijdens het transport, maar ook wanneer het pakketje door de brievenbus wordt gedaan, mag het niet breken 
of beschadigen. 
De lesbrief bevat alle informatie die je nodig hebt om de uitdaging in de klas aan te gaan. Achter deze 
lesbrief tref je aanwijzingen aan die van belang zijn voor deelname aan het Techniek Toernooi. Hier lees je 
onder andere aan welke voorwaarden de uitgevoerde opdracht moet voldoen.

Doelstellingen
De leerlingen

•• Ontdekken en onderzoeken verschillende manieren om breekbaar materiaal in te pakken.

•• Experimenteren met verschillende (deel)oplossingen om breekbaar materiaal snel te transporteren en te 
bezorgen (in een brievenbus).

•• Presenteren hun ontwerp.

Handige materialen

•• Afbeeldingen en voorwerpen rondom het thema Post.

•• Een wasmachinedoos of een andere grote doos.

•• Inpakmateriaal, zoals noppenplastic, pakpapier, plakband, schaar, bindtouw, zaagsel, versnipperd papier, 
enzovoort.

•• Breekbare spullen zoals een ei, een bordje, een lego-autootje, een puzzel, een cd-doosje, enzovoort.

•• Voor de presentatie: Alles is toegestaan. Zorg bij de wedstrijd zelf voor presentatiemiddelen (fotoverslag, 
digitale presentatie etc.) maar houd er rekening mee dat er geen elektriciteit en internet beschikbaar zijn 
tijdens de wedstrijd.

•	 Een digitale camera en ander materiaal voor het maken van het fotoverslag.

Voorbereiding

•• Lees de lesbrief en de achtergrondinformatie goed door. Je vindt de achtergrondinformatie, tips en  
antwoorden op veel gestelde vragen op www.techniektoernooi.nl. 

•• Verbreed en verdiep je kennis van de sleutelwoorden, bijvoorbeeld met behulp van informatie op internet 
(www.wikipedia.nl, www.encyclo.nl , www.google.nl, www.encyclopedoe.nl).

•• Zoek afbeeldingen en filmpjes over vervoer van postpakketten. Op www.techniektoernooi.nl vind je links 
naar geschikte filmpjes voor groep 1-2.

•• Bekijk op de website van het Nederlands Openluchtmuseum (www.openluchtmuseum.nl) de informatie 
over de Goederenoverslagloods ‘Van Gend en Loos’ (nummer 49 op de plattegrond).

Groep 1 & 2 Lesbrief voor leerkracht

Uitdaging

Wie bezorgt een kwetsbaar postpakketje het snelste?

Team van maximaal 4 leerlingen
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•• Verzamel de bovengenoemde materialen.

 

Sleutelwoorden

•• Bezorgen: 
Bezorgen is langsbrengen, iets ergens afgeven.

•• Breekbaar: 
Breekbaar betekent dat iets gemakkelijk kapot gaat. 

•• De brievenbus: 
Een brievenbus is een gleuf (opening) in of bij de voordeur, waardoor de postbode de post werpt.  
Een brievenbus is ook een bus waarin je post gooit die je wilt versturen.

•• Het pakket: 
Een pakket is een klein pakje dat je met de post verstuurt.

•• De post: 
De post is een bedrijf dat ervoor zorgt dat brieven en pakjes verstuurd en bezorgd worden. 

•• De postbode: 
Een postbode is iemand die brieven en pakjes bezorgt.

•• Het postkantoor: 
Een postkantoor is een plek waar de post verzameld wordt.

•• Verpakken: 
Verpakken is een voorwerp voorzien van een omhulsel (verpakking) om het voorwerp te beschermen of te 
versieren. 

Activiteiten op school

Een techniekles bestaat uit verschillende fasen. De leerlingen maken kennis met de uitdaging (Introductie), 
verkennen/onderzoeken deze uitdaging en bedenken verschillende oplossingen (Ontdek en onderzoek), 
kiezen de beste oplossing, testen en verfijnen deze (Ontwerp, maak en test) en presenteren de oplossing 
(Presenteer). Onderstaande lesopbouw zorgt voor een gedegen voorbereiding op het Techniek Toernooi. 

Introductie

•• Vertel dat de leerlingen gaan deelnemen aan het Techniek Toernooi met de uitdaging Veilige post.

•• Vraag aan de leerlingen of ze weten hoe post bezorgd wordt. Zien ze de postbode wel eens lopen? Hoe 
komt post van de ene plek op de andere?

•• Toon een filmpje over de bezorging van post, van brievenbus naar brievenbus (www.techniektoernooi.nl).

•• Bespreek het begrip de post. Wat weten de leerlingen hier al van? Wat is allemaal post? (brieven, kaarten, …) 
Bespreek het begrip ook in de betekenis van ‘het bedrijf dat ervoor zorgt dat de post bezorgd wordt’. 

•• Bespreek de sleutelwoorden bezorgen, de brievenbus, het pakket, de postbode, het postkantoor en 
verpakken met de leerlingen. Gebruik voorwerpen en afbeeldingen in de uitleg en maak samen een 
thematafel over de post. 

•• Bespreek het sleutelwoord breekbaar. Wat is breekbaar? Wat niet? Laat de leerlingen voorbeelden geven. 

•• Sluit de introductie af met de onderzoeksvraag: Hoe kun je iets breekbaars versturen met de post, zonder 
dat het stuk gaat tijdens het vervoer en het bezorgen? 

Ontdek en onderzoek

•• Plaats een wasmachinedoos of andere grote doos in de klas. Maak in deze doos een raam en een deur 
naar verhouding. Maak in de deur een brievenbus die voldoet aan de Nederlandse eisen, namelijk: de 
brievenbusgleuf moet minimaal 265 millimeter lang en 32 millimeter breed zijn. De gleuf van de brieven-
bus mag niet lager zitten dan 60 centimeter van de grond. 

•• Verdeel de klas in groepjes van maximaal vier leerlingen. Elk groepje gaat aan de slag met het vinden 
van een oplossing voor het probleem. De leerlingen bedenken, ontdekken en onderzoeken hoe je iets 
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breekbaars kunt verpakken en versturen als een postpakket, zonder dat het tijdens het transport of de 
bezorging stuk gaat. Ook moeten ze inschatten hoe groot de opening van een brievenbus is. Tip: doe dit 
in de vorm van een ‘hoekenles’. Maak een hoek in de klas waarin de groepjes aan deze uitdaging kunnen 
werken en laat de groepjes om de beurt in de hoek werken.

•• De leerlingen bedenken verschillende oplossingen. In deze ‘aanrommel’ fase opperen ze ideeën, proberen 
deze uit en bespreken de voor- en nadelen. Ze doen voorspellingen en formuleren verwachtingen. Hierbij 
maken ze gebruik van de achtergrondinformatie die in de introductiefase is aangeboden. Stimuleer de 
leerlingen om verder onderzoek te doen, bijvoorbeeld op internet (zie www.techniektoernooi.nl voor een 
overzicht van geschikte websites). 

Ontwerp, maak en test

•• Per groepje wordt het beste idee uitgewerkt. In deze uitwerking nemen de leerlingen de resultaten mee 
uit de ontdek- en onderzoekfase.

•• De leerlingen testen hun verpakking, bekijken de resultaten, bespreken hun waarnemingen en trekken 
conclusies. Ze verbeteren de verpakking indien nodig. Het is mogelijk dat er daarbij teruggegaan wordt 
naar de fase Ontdek en onderzoek.

•• Herhaal het testen en verbeteren van het postpakket net zo lang tot de meest ideale oplossing ontwikkeld is. 

•• Als alle leerlingen de ‘hoekenles’ hebben gedaan, worden de verschillende oplossingen besproken in de 
kring. De meest ideale oplossing wordt gepresenteerd tijdens het Techniek Toernooi.

Presenteer

•• Tijdens alle fasen is door de leerlingen (of de leerkracht) als fotograaf alles vastgelegd wat er gebeurd is, 
wat er besproken is, waarom bepaalde ideeën wel of niet werkten. De leerlingen verwerken dit in een  
fotopresentatie van maximaal 3 minuten. Deze presentatie kan verschillende vormen hebben, zowel digitaal 
(PowerPoint, filmpje, digitaal fotoverslag, …) als op papier (poster, fotocollage, fotoboek, …).

•• Let op, er is geen elektriciteit en internet beschikbaar tijdens de wedstrijd. Indien een computer nodig is 
voor de presentatie, moet het team zelf een opgeladen laptop meenemen naar de wedstrijddag.

•• Gebruik deze presentatie als middel om terug te kijken op het proces. Tijdens het Techniek Toernooi gaat 
het om het inzicht geven in het proces van ontdekken, onderzoeken, ontwerpen en maken. In de klas kan 
ook aandacht worden besteed aan de samenwerking in de groepjes.

•• Tip: tijdens het proces hebben de leerlingen vaak zeer rijke en inspirerende gesprekken. Verwerk mooie 
quotes en bijzondere leerervaringen in de presentatie en gebruik deze tijdens de reflectie op het proces.

•• De presentatie kan tevens worden ingezet als middel om de leerstof te verdiepen. Hoe hebben echte 
wetenschappers en ontwerpers het probleem aangepakt?
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Ga de uitdaging aan op het Techniek Toernooi!
 

De wedstrijd 
Verpak een breekbaar voorwerp en bezorg dit zo snel mogelijk, zonder dat het tijdens het transport of de 
bezorging stuk gaat.

De leerlingen oefenen voorafgaand aan het Techniek Toernooi op school met het inpakken van diverse 
kwetsbare materialen en leren inschatten hoe groot de opening van een brievenbus is. Tijdens het Techniek 
Toernooi krijgen ze van de organisatie een van te voren onbekend breekbaar voorwerp en bekende inpakma-
terialen. Ze moeten het voorwerp binnen een kwartier inpakken. Daarna moeten ze het zo snel mogelijk naar 
de brievenbusdeur brengen en door de brievenbus ‘gooien’. Het pakketje moet heel op de deurmat vallen.

De opstelling
In de wedstrijdarena staat een deur met daarin een brievenbus die voldoet aan de wettelijke eisen:  
minimaal 265 millimeter lang en 32 millimeter breed. De onderkant van de horizontale gleuf is  
100 centimeter van de grond. Achter de deur ligt een houten plaat van ongeveer 122 x 122 centimeter. 

Het verloop van de wedstrijd

•• Bij binnenkomst gaat ieder team naar de tafel waar zijn teamnummer bij staat. Op deze tafel liggen het 
breekbare voorwerp dat ingepakt moet worden en het inpakmateriaal. 

•• De leerlingen krijgen 15 minuten de tijd om het voorwerp in te pakken en te testen in de wedstrijdarena. 
Na 15 minuten wordt al het overgebleven inpakmateriaal opgehaald. 

•• De tafel is ook bedoeld om het proces te presenteren aan de jury. De organisatie maakt een foto van de 
verpakking.

•• Daarna moeten de leerlingen wachten tot de jury langskomt. Houd er rekening mee dat het laatste team 
ongeveer een half uur moet wachten. 

•• De jury komt langs om de presentatie te beoordelen. De presentatie mag niet langer duren dan 3 minuten. 

•• Wanneer alle teams zijn beoordeeld, worden de teams om de beurt uitgenodigd om naar de wedstrijdarena 
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te komen. In de wedstrijdarena staan enkele opstellingen zoals hierboven beschreven. Er kunnen dus 
meerdere teams tegelijk deelnemen. Begeleiders zijn niet toegestaan in de wedstrijdarena, maar er is 
genoeg ruimte rondom de arena. 

•• Ieder team start op de startlijn die 10 meter van de brievenbus af ligt.

•• Een leerling rent vanaf de startlijn met het ingepakte voorwerp naar de brievenbus in de deur. Bij de 
brievenbus aangekomen gaat het voorwerp door de brievenbusgleuf en valt een meter naar beneden.  
Op het moment dat het voorwerp de grond raakt, wordt de tijd gestopt.

•• Een ander teamlid haalt het voorwerp uit de verpakking.

•• Het voorwerp moet nadat het uit de verpakking is gehaald, identiek zijn aan het voorwerp voor het 
inpakken. Het mag niet beschadigd zijn.

•• Het team met de snelste tijd en waarvan het voorwerp niet beschadigd is, wint.

Wat heb je op school nodig?

Zie bij Handige materialen in de lesbrief.

Wat neemt de school mee naar de wedstrijd?
•• De presentatie.

De organisatie zorgt voor

•• Verpakkingsmaterialen: krantenpapier, bubbeltjesplastic, een lap stof, dozenkarton, ribkarton.

•• Vulmaterialen: zaagsel, versnipperd papier, crêpepapier.

•• 1 rolletje plakband.

•• 1 flesje doorzichtige schoollijm.

•• 1 schaar.

•• 1 bolletje touw.

•• Een van te voren onbekend kwetsbaar voorwerp.

Wat mag er wel en wat mag niet?

•• De leerlingen mogen niet met hun hand door de brievenbus.

•• Er mogen geen eigen meegenomen materialen gebruikt worden voor het inpakken van het voorwerp 
tijdens het Techniek Toernooi.

•• Tijdens de wedstrijd mogen de leerlingen niet door hun begeleiders worden geholpen. 

•• Kijk voor meer informatie regelmatig op de website www.techniektoernooi.nl bij de rubriek Vraag &  
Antwoord. 

Wat doet de jury? Waar let de jury op?

•• Is het voorwerp nog intact? Het mag niet gebroken of beschadigd zijn.

•• Is aan alle voorwaarden voldaan? Wat hebben de leerlingen zelf gedaan, en waarbij zijn ze geholpen door 
volwassenen? Hulp van volwassenen bij het ontwerpen en oefenen op school is niet verboden, maar als 
naar het oordeel van de jury de leerlingen te weinig eigen inbreng hebben gehad, zal een team niet voor 
een prijs in aanmerking komen. Houd daar rekening mee bij het ontwerp- en bouwproces. 

•• De jury zal het fotoverslag of de presentatie van de voorbereidingen op de wedstrijd in de beoordeling 
betrekken. Neem de presentatie dus mee naar de wedstrijd. De jury vindt het belangrijk om inzicht te 
krijgen in het proces van idee naar ontwerp naar uitvoering en gebruikt het verslag onder andere om de 
voorbereiding en de eigen inbreng van de leerlingen te beoordelen.

	

Wie wint?

•• Het team met de snelste tijd en waarvan het voorwerp niet gebroken of beschadigd is, wint, mits naar het 
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oordeel van de jury aan alle voorwaarden is voldaan. De tweede en derde prijs zijn voor de teams die net 
iets langzamer waren dan de nummer 1.

•• Het team dat de meest originele oplossing heeft bedacht, wordt beloond met de creativiteitsprijs.  
Per team kan maar één prijs worden gewonnen.

Belangrijk!
•• De deuren met een brievenbus staan opgesteld in een ruimte waar meerdere teams zijn. Instrueer de 

leerlingen rekening te houden met de andere teams (sportiviteit!).

•• De leerlingen krijgen 15 minuten de tijd om hun voorwerp in te pakken. Daarna moeten de leerlingen 
wachten tot de jury langskomt. Houd er rekening mee dat het laatste team ongeveer een half uur moet 
wachten. Bereid de leerlingen daarop voor en zorg voor iets waarmee ze zich kunnen bezighouden  
gedurende de wachttijd zonder anderen te storen. 

•• Eventuele kleine wijzigingen in de regels en randvoorwaarden in de lesbrief worden gepubliceerd op de 
website van het Techniek Toernooi (www.techniektoernooi.nl) onder Vraag & Antwoord en eventueel per 
e-mail gecommuniceerd aan de teams die zich voor de desbetreffende uitdaging hebben aangemeld.

•• Neem in geval van twijfel over de regels en voorwaarden contact op met de organisatie van het Techniek 
Toernooi (techniek@techniektoernooi.nl). Voorkom teleurstellingen op de wedstrijddag!

Veel succes!
Techniek Toernooi 2014


